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ДІЯЛЬНІСТЬ СЕКРЕТАРІАТУ КОНСТИТУЦІЙНОГО СУДУ УКРАЇНИ У СФЕРІ 
ЗАХИСТУ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА

В Україні конституційну скаргу як новий конституційний механізм захисту прав і 
свобод фізичних та юридичних осіб запроваджено у 2016 році з прийняттям Верховною 
Радою України відповідних конституційних змін, але фактично цей інститут повноцінно 
запрацював з 2018 року.

За цей час було напрацьовано нормативне регулювання окремих процедур, 
пов’язаних із підготовкою, вимогами до скарг та порядком їх розгляду.

Так, у новій редакції Закону України „Про Конституційний Суд України" від 
13 липня 2017 року (далі -  Закон) встановлено порядок подання та розгляду конституційної 
скарги, вимоги до її форми та змісту, повноваження колегій, сенатів та Великої палати щодо
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роботи з конституційною  скаргою , вимоги щ одо оприлю днення публічної інформації 
відносно конституційних скарг, суб’єктів права на подання конституційної скарги, 
процедуру проведення попередньої перевірки конституційних скарг Секретаріатом  
Конституційного Суду У країни (далі -  Секретаріат), п ідстави для відмови у відкритті та 
припинення конституційного провадж ення у справі за  конституційною  скаргою.

Зм іни щ одо діяльності К онституційного Суду У країни (далі -  Суд) не м огли не 
позначитися і на діяльності його Секретаріату, який  відповідно до частини першої 
статті 44 Закону зд ійсню є організаційне, аналітичне, ю ридичне, інформаційне та 
м атеріально-технічне забезпечення діяльності Суду [1].

У  структурі та  ш татному розписі, затвердж ених П остановою  Суду від 30 січня 2018 
року №  3-п/2018, зокрем а запровадж ено нові структурні підрозділи, такі як  відділ 
попередньої перевірки конституційних скарг, управління опрацю вання конституційних 
скарг П равового департаменту С екретаріату тощо.

З ухваленням  22 лю того 2018 року Судом  нового Регламенту Суду фактично було 
заверш ено нормативно-правове закріплення інституту конституційної скарги в Україні та 
розпочато етап його практичної реалізації.

Н аразі кожен м ає право звернутися з конституційною  скаргою , в якій  може 
поруш ити перед Судом питання щ одо неконституційності закону або його окремих 
положень, які були застосовані в остаточному судовому ріш енні у справі скарж ника та 
внаслідок застосування яких, як  він вважає, поруш ене певне його конституційне право. При 
цьому згідно з конституційними приписами конституційна скарга мож е бути подана у разі, 
якщ о всі інші національні засоби ю ридичного захисту вичерпано.

П рактика розгляду скарг та  великий відсоток їх  неприйнятності засвідчили наявність 
певних труднощ ів у сприйнятті гром адянами цього правового механізму захисту прав. 
Здебільш ого, гром адяни сприймаю ть призначення конституційної скарги у можливості 
вкотре оскарж ити судове ріш ення у справі, тобто сприймаю ть Суд як четверту інстанцію  у 
системі судоустрою  України.

Так, за  даними щ орічної інформаційної доповіді Суду за  2021 рік у цьому році до 
Суду надійш ло 484 конституційні скарги, з яких 245 (51% ) -  не відповідали вимогам  Закону 
за  формою , 239 (49% ) -  відповідали вимогам  Закону та були розподілені суддям- 
доповідачам. За результатами розгляду розподілених конституційних скарг ще майже 
половина не відповідала вимогам  Закону за  зм істом, про що колегії, сенати постановили 
ухвали про відмову у відкритті конституційного провадження. Н айчастіш ою  підставою  для 
відмови у відкритті конституційного провадж ення у справах за  конституційним и скаргами 
є саме неприйнятність конституційної скарги [4; с. 136-139].

В цьому аспекті вагомою  є роль працівників С екретаріату в опрацю ванні, підготовці 
матеріалів та справ до розгляду Судом  задля ефективного використання інституту 
конституційної скарги з метою  захисту прав людини.

В иконую чи зазначені функції, з метою подолання хибного уявлення щ одо 
повноваж ень Суду та зм енш ення недоліків при написанні конституційної скарги 
працівники Секретаріату відповідно до своїх повноваж ень здійсню ю ть низку наступних 
заходів.

П ісля звернення до Суду із конституційною  скаргою , вона проходить перевірку на 
відповідність вимогам  Закону за  формою . Зазначена функція покладена на В ідділ 
попередньої перевірки конституційних скарг. За словами німецької наукині, колиш ньої 
Д иректорки Ф едерального К онституційного Суду Н ім еччини пані Е. Ь. В а т з іе й і, основною  
метою  попередньої перевірки звернень є встановлення їх  відповідності м інімальним 
вимогам, необхідним  для ухвалення судового ріш ення; якщ о цих вим ог не дотримано, 
апарат повідомляє заявника про відповідні правила та  процедури з метою звернути на них 
увагу та  за  можливості усунути такі недоліки [5; с.20].

Ц ей напрям  діяльності є вкрай важливим. В ідповідно до частини третьої статті 57 
Закону, якщ о конституційна скарга не відповідає вим огам  Закону, керівник Секретаріату
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повертає її суб’єкту права на конституційну скаргу; повернення конституційної скарги не 
переш кодж ає повторному зверненню  до Суду з дотрим анням  вимог Закону.

Н а практиці конституційна скарга, що не відповідає вимогам  Закону, повертається 
разом  із вказівкою  на недоліки та  інф орм аційно-рекомендаційним и м атеріалами для 
громадян і ю ридичних осіб про порядок внесення конституційних скарг до Суду. Такий 
порядок, на наш у думку, сприяє більш  ефективній реалізації права осіб на захист своїх прав 
ш ляхом звернення до Суду із конституційною  скаргою.

Із запровадж енням  в У країні інституту конституційної скарги працівники 
Секретаріату розробили реком ендації для суб’єктів права на конституційну скаргу щ одо 
додерж ання ними вимог, встановлених Законом.

Такими інф орм аційно-рекомендаційним и м атеріалами є:
-  пам ’ятка для громадян та ю ридичних осіб про порядок внесення конституційних 

скарг до Суду;
-  реком ендації для ф ізичних та ю ридичних осіб щ одо внесення до К онституційного 

Суду У країни конституційних скарг;
-  буклет «Ваш а конституційна скарга до Суду».
В зазначених матеріалах наголош ено на основних моментах, на які потрібно 

звернути увагу при поданні конституційної скарги, висвітлено законодавчі вимоги щодо 
оф ормлення клопотання з урахуванням  практики Суду, зазначено детальну інформацію , хто 
може звернутися із конституційною  скаргою , що має бути зазначено в конституційній 
скарзі та  в якому обсязі, куди та як  направити конституційну скаргу, як її буде розглянуто 
тощо.

Вказані матеріали розміщ ені на оф іційному вебсайті Суду у розділі «До відома 
громадян» -  «К онституційна скарга».

У  разі відповідності конституційної скарги за формою  вимогам  Закону вона 
розподіляється судді-доповідачу у справі. Н а цьому етапі відділ попередніх висновків 
У правління опрацю вання конституційних скарг П равового департаменту Секретаріату 
готує попередній висновок про наявність підстав для відкриття конституційного 
провадж ення у справі або відмови у відкритті конституційного провадження.

З метою  повного і всебічного дослідж ення матеріалів справи за  дорученням  судді- 
доповідача підрозділами П равового департаменту Секретаріату також  готую ться 
інформаційні, аналітичні довідки та висновки, які сприяю ть ф ормуванню  позиції при 
здійсненні конституційного судочинства.

О крім  забезпечення діяльності Суду з розгляду конституційних скарг, працівники 
Секретаріату також  забезпечую ть право кожного на отримання інформації, що гарантоване 
статтею  34 Конституції України, ш ляхом опрацю вання у відповідних підрозділах звернень 
громадян, запитів на отримання публічної інформації тощо. Н априклад, у 2021 році 
працівниками Секретаріату опрацьовано 996 звернень гром адян та 381 запит на публічну 
інформацію . О сновне навантаж ення у цій сфері припадає на П риймальню  звернень до 
Конституційного Суду У країни (на правах відділу) П равового департаменту Секретаріату 
(далі -  П рийм альня звернень).

Д о того ж  працівники П риймальні звернень ведуть особистий прийом громадян, 
іноземців, осіб без гром адянства та  представників ю ридичних осіб, чим  забезпечую ть 
реалізацію  права на звернення, що гарантоване статтею  40 Конституції У країни. О собистий 
прийом в Суді зд ійсню є також  керівник Секретаріату та  заступник керівника Секретаріату 
-  керівник П равового департаменту відповідно до графіка, затвердж еного керівником 
Секретаріату і завчасно оприлю дненого на оф іційному вебсайті Суду. Особи, що 
звертаю ться, мож уть отримати р о з’яснення й у телеф онном у режимі. П ід час особистого 
прийому особам  надаю ться р оз’яснення виклю чно з приводу повноваж ень Суду, питань 
щ одо порядку внесення до Суду конституційних скарг та їх  попереднього опрацю вання в 
Суді, а також  вимог до конституційних скарг [3]. Нині особистий прийом відповідно до
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розпорядж ень Г  олови Суду та керівника Секретаріату призупинено, надаю ться р о з’яснення 
в телеф онном у режимі, електронною  пош тою  та відповідями на письмові звернення.

Також  працівники У правління ком унікацій Суду та м іж народного співробітництва 
спільно з працівниками Б ібліотеки та А рхіву проводять оглядові екскурсії в 
К онституційному Суді У країни. У часниками таких екскурсій можуть бути представники 
підприємств, установ, організацій всіх форм власності, навчальних закладів, громадських 
о б ’єднань України, членів оф іційних делегацій, представників м іж народних організацій, 
окремих відвідувачів, в том у числі і іноземців. П ід час оглядових екскурсій висвітлю ю ть 
історію  становлення, повноваження, організацію  діяльності, м іжнародні з в ’язки Суду та 
функції Секретаріату з метою  інформування учасників про засади  діяльності Суду, 
підвищ ення рівня правової культури осіб та їх  обізнаності щ одо порядку захисту прав і 
свобод лю дини і гром адянина органом конституційної ю рисдикції в У країні [2].

24 лю того 2022 року розпочалася повномасш табна військова агресія Російської 
Ф едерації проти України.

Слід зауважити, щ о конституційне право на звернення з конституційною  скаргою  не 
може бути обмеж ене навіть в ум овах воєнного стану. Тому в цей непростий час 
К онституційний Суд України, а разом  з тим  і Секретаріат, продовж ує захищ ати 
конституційні права лю дини і гром адянина в Україні. Так, станом  на 21 листопада 
2022 року, до Суду з початку року надійш ло 224 конституційні скарги, з яких 93 розподілені 
суддям-доповідачам . С екретаріат також  продовж ує опрацьовувати запити на публічну 
інформацію  та звернення громадян.

Отже, здійсню ю чи організаційне, аналітичне, юридичне, інформаційне та 
м атеріально-технічне забезпечення діяльності Суду, д іяльність Секретаріату насамперед 
направлена на сприяння діяльності Суду задля захисту прав і свобод лю дини і громадянина, 
що відповідає цінностям  демократичного європейського суспільства.
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